
澎湖縣馬公市公所

108      年度推動廉政細工專案  -  村里鄰長文康活動費

會議紀錄

時間：中華民國108年 3月 18日(星期一)下午15時

地點：馬公市朝陽里活動中心

主席：市長 葉○林               紀錄：馬公市公所政風室黃○

婷

列席委員：

臺灣澎湖地方檢察署 詹委員○昌

國立澎湖科技大學 王委員○輝

前法務部保護司 蕭委員○苑

澎湖縣政府政風處 邱委員○林

澎湖縣政府政風處 許委員○之

出席人員：詳如簽到表

壹、主席致詞：葉○林市長

    今天很榮幸邀請這麼多學者專家來參與我們今天的會議。我們平

常服務鄉親、執行公務的時候，難免碰到處於灰色地帶的情形，希望

大家利用機會把平常執行公務遇到法律上不了解的地方提出來和專

家請教，如果今天能把主任檢察官問倒，通通都有獎!

勉勵大家勿以善小而不為、勿以惡小而為之，隨時要注意、提醒

自己，廉潔自持，完成自己的修為。

我覺得今天的活動非常有意義，謝謝大家撥冗來參加，謝謝大

家。

貳、廉政委員介紹：

詹委員○昌 （臺灣澎湖地方檢察署主任檢察官）

王委員○輝 （國立澎湖科技大學人文管理學院院長）

蕭委員○苑 （前法務部保護司科長）

邱委員○林 （澎湖縣政府政風處處長）

許委員○之 （澎湖縣政府政風處預防科科長）

參、里鄰長文康活動費業務執行現況摘要報告：

陳○熹委員（馬公市公所民政課課長）

在澎湖，里鄰長文康活動通常都會在公所舉辦，沒有另外個別

辦理，每年每人編列的經費為3,840元，有兩種方式，第一種，公

所辦理招標委託旅行社辦理，另外一種方式是當人數不足，金額不
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足公告金額十分之一，就由公所自辦，估價出來的費用，會分為交

通費、餐旅費、住宿費，扣除補助的3,840元以外的剩餘費用由里長

自費。今年預計在5月的時候會提出討論，大概在 9、10月辦理。每年

大概都是由里長先行討論行程的大概地點及有意願的人數，再依金

額決定是委由旅行社辦理還是公所自辦。

肆、弊端個案及防治措施研討：

陳○章委員(馬公市公所政風室主任)引言

政風室補充，今天準備三個個案，是這幾年臺灣舉辦里鄰長文

康活動發生的弊端。今天會議最主要的目的是希望大家能集思廣益，

提出防制措施，防止這些弊端發生，由主席和與會委員做裁示，政

風室會列入會議紀錄，再公開在網上。

一、里長協助里民冒名頂替參加文康活動，涉犯偽造文書、詐欺及貪

污治罪條例

案情概述：

桃園縣楊梅市00里辦理「里鄰長暨協助里鄰長基層工作人員及

相關人員文康活動」，里長涉嫌讓7位不具參加資格之里民冒名

頂替沒參加的「鄰長」免費出遊，遭檢方依偽造文書、詐欺及貪污

治罪條例起訴，並經桃園地院判決：依對主管事務圖利罪，里

長處有期徒刑壹年陸月，緩刑肆年，褫奪公權壹年（102年度

訴字第872號）。

問題說明與風險評估：

(1) 鄰長之遴選依據縣（市）政府所自定之遴聘解聘實施要點辦

理，由村（里）長遴選熱心公益人士報由鄉（鎮、市、區）公

所聘任之（如本縣鄰長之遴選係依據澎湖縣政府頒訂「澎湖

縣鄰長遴聘實施要點」規定，由村里辦公處造具遴聘名冊函

報鄉市公所派聘，並將遴聘名冊函報縣府備查在案者為準）。

(2) 依內政部 96年5月30日內授中民字第0960722684號函略以：

有關鄉（鎮、市）公所辦理年度村里鄰長文康活動時得否遨

請眷屬參加一節，前依行政院主計處 93年 9月10日處實一

字第0930005730號函意旨，得邀請眷屬自費參加。至鄰長不

克參加時得否由眷屬或他人代理一節，查鄰長之遴選係依據

縣（市）政府所制定之自治條例辦理，由村（里）長遴選熱

心公益人士報由鄉（鎮、市、區）公所聘任之，與一般公務人

員性質不同，依行政院人事行政局96年4月 20日局授住字

第0960303268號書函意旨，並不受「中央各機關學校員工文

康活動實施要點」之規範，因鄰長屬義務職，為民服務時，
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常由眷屬或其他家屬協助，如鄰長不克參加文康活動時，由

眷屬或其他家屬代理尚屬可行，本案允宜由地方政府本權責

辦理。

(3) 里鄰長文康活動每年由本所統一辦理，由各里報名，里鄰長

如因不諳規定而將名額轉由不具資格者代為參加，本所如未

確實審核報名者身分資格，當事人恐有觸法之虞。

詹○昌委員（臺灣澎湖地方檢察署主任檢察官）

    鄰長是屬於義務類為民服務，像一般公務體系人員，具有公務

人員身分在領取各項費用都必須師出有名，盡量不要幫人家代簽名，

這樣有涉犯偽造文書的問題，除非你有特別經過人家的同意，在這

些案例裡面有些人是有事前經過他人同意，那你如何去證明你確實

是有經過別人同意的，所以有時候你去代簽名的時候，你可能自己

也要有一些防範的措施，像是可以先取得同意書、切結書等，例如本

人詹益昌同意邱盛林處長就哪一份文件代為簽名，不然到時候在法

庭上面你很難去證明你確實有取得他人同意。

    第二，在有判刑的部分，在鄰長無法出席的時候，你不能找一

些不相干的朋友來享受這個好康，免錢的最貴，天下沒有白吃的午

餐。大家在探討這個案例的時候，除非是單純在澎湖本島的活動，不

然我們澎湖是不太可能發生這件事，因為我們去搭飛機一定都會檢

查你的身分證、健保卡，核對身分，所以臺灣的情況在澎湖比較不會

發生，因為臺灣大概都是搭遊覽車，才會有這些情況，但我不是要

教你們規避這些情況，而是強調，一定要符合特定身分，才可以去

參加。所以，如何預防這部分，里長、里幹事可能要看戶籍謄本、親屬

間關係圖等去證明是家屬，才不會觸犯相關的法令。

    另外就是，有些人是因為金額比較低，刑度比較低，市長剛剛

講勿因惡小而為之。我們在開庭的時候，常常惋惜一些公務員或是家

境不是很好的民眾，怎麼會為了這些小利做了一些違法的事情就來

到地檢署，我們也只能苦勸。如果是小錢，有時候在被告有得到被害

人諒解、主動繳回犯罪所得的情況下，在法律框架下，檢察官在職權

範圍內可以依照刑事訴訟法相關規定在法定權限內從輕的處理。

    現在人手一支智慧型手機，照個相、無所遁形，參加活動的時候

去的人到底是不是本人照片一解析出來就可以看，通話內容、GPS定

位，你如果和一些不符合身分的人出去玩，科技越來越進步，辦案

也越來越進步，所以，以上幾點請各位注意一下。

里幹事陳○山(馬公市公所民政課)
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    我覺得這個問題非常簡單，里長叫人冒名頂替參加鄰長自強活

動，以我們馬公市公所的水準，是不可能發生的，我說的話是有所

依據的，我當幹事今年是第37年，我大聲的說，我們馬公市幹事水

準很高，像第一個案例，在馬公市公所不可能發生。在馬公市公所，

幹事負責參加人員調查，幹事每天都和鄰長在一起，誰的家裡是由

誰在服務鄉親，幹事怎麼可能不知道，他們家幾個人我們都很清楚，

名單一看就知道，不然幹事不要做了，所以要冒名頂替怎麼可能，

所以這種問題關鍵在執行者。而且，法律規定得很清楚，只有鄰長本

人能參加，是後來規定放寬，若由家屬和眷屬在服務鄉親的也可以

參加，這解釋清楚又明瞭。市公所辦理自強活動補貼多少錢，你若不

去沒關係，你太太、兒子女兒都可以去參加。里長要違法，我們就會

跟他說不行，不要說怕里長怪罪，幹事是公務人員，我們努力了那

麼多年，就快要退休了，難道因為這樣就放棄，不可能，所以不會

發生弊端。

陳○章委員(馬公市公所政風室主任)

    非常感謝我們陽明里里幹事，順便跟大家介紹他太太是我們馬

公市光復里的里長黃○惠，他們都很熱心幫我們馬公市服務。

二、里長捏造代理人身分頂替鄰長參加文康活動，涉犯詐欺、貪污治

罪條例

案情概述：

高雄市某區公所辦理之「104年度鄰長文康活動」，依該活動參

加對象僅限於各里之里、鄰長，鄰長不克參加時，始可由鄰長之

眷屬或其他家屬代理參加，非上述人員僅得以自費參加，不予

以公費支應。乙（鄰長）與羅某、丙（鄰長之女）與洪某、戊（鄰

長）與邱某，均不具有家屬或眷屬關係，卻由甲里長將同意書

分別交與乙、丙、戊填寫並簽名、蓋章，分別由羅某、洪某、邱某為

公費參加者，身分別為代理鄰長參加之表妹或表姐。又甲里長明

知邱某係以不實填報得以免費參加「鄰長文康活動」，但為獲取

利益，向不知上情之邱某佯稱參加該活動須繳交2,000元費用

云云，致使邱某因而交付現金 2,000元。

    鄰里長4人被依詐欺取財、貪污治罪條例起訴，並經高雄地

院判決：甲里長犯詐欺取財罪，處拘役肆拾日、貪污治罪條例第

6條第1項第4款部分，無罪。乙、丙、戊等三人均無罪（106年

度訴字第 250號）。

問題說明與風險評估：

（1） 鄰長之遴選依據縣（市）政府所自定之遴聘解聘實施要點辦
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理，由村（里）長遴選熱心公益人士報由鄉（鎮、市、區）公

所聘任之（如本縣鄰長之遴選係依據澎湖縣政府頒訂「澎湖

縣鄰長遴聘實施要點」規定，由村里辦公處造具遴聘名冊函

報鄉市公所派聘，並將遴聘名冊函報縣府備查在案者為準）。

（2） 依內政部 96年5月30日內授中民字第0960722684號函略以：

有關鄉（鎮、市）公所辦理年度村里鄰長文康活動時得否遨

請眷屬參加一節，前依行政院主計處 93年 9月10日處實一

字第0930005730號函意旨，得邀請眷屬自費參加。至鄰長不

克參加時得否由眷屬或他人代理一節，查鄰長之遴選係依據

縣（市）政府所制定之自治條例辦理，由村（里）長遴選熱

心公益人士報由鄉（鎮、市、區）公所聘任之，與一般公務人

員性質不同，依行政院人事行政局96年4月 20日局授住字

第0960303268號書函意旨，並不受「中央各機關學校員工文

康活動實施要點」之規範，因鄰長屬義務職，為民服務時，

常由眷屬或其他家屬協助，如鄰長不克參加文康活動時，由

眷屬或其他家屬代理尚屬可行，本案允宜由地方政府本權責

辦理。

（3） 里鄰長文康活動每年由本所統一辦理，由各里報名，里鄰長

如因不諳規定而將名額轉由不具資格者代為參加，本所如未

確實審核報名者身分資格，當事人恐有觸法之虞。

陳○章委員 (馬公市公所政風室主任)

    政風室補充，這個案例就是鄰長不克參加，里長就找人代替以

公費核銷，還再向那個人另外收錢(2,000元)，這樣不可以，里鄰

長文康活動費核銷有一定的規定，該誰就誰去，以上補充，看大家

有沒有做法讓公所參考。

葉○林主席

剛剛主任檢察官很清楚的和我們說明了，我們的想法到底可不可行、

對不對，我們有疑問就可以提出來探討，我們今天有專家幫我們解

釋，我們里長、里幹事辦活動的時候，認知角度不同，怕有誤會，今

天就把握機會請教主任檢察官、澎科大教授，讓他們用法律來告訴我

們可不可以。

蕭○苑委員(前法務部保護司科長)

    今天會議的重點主要就是里長和里幹事，誠如剛剛那位先進所

說的，里長、里幹事如果不知道能夠參加活動的人，那幹事不要當了，
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所以說關鍵還是在里長這邊，我小小建議在行文各里辦公室的時候，

能夠特別用醒目的文字提醒一下，來做宣導，謝謝。

里幹事陳○坤(馬公市公所民政課)

    我剛剛有聽到主任檢察官有提到切結書，想請問這個切結書在

法律上面的效力到底是什麼？是否這個切結書需要經過法院公證才

有法律效益？還是只要個人開立就可以？這個在法律上面認定的效

力到哪邊?謝謝。

詹○昌委員（臺灣澎湖地方檢察署主任檢察官）

    感謝這個幹事的提問，切結書沒有一定要到法院公證，因為不

管是民間公證還是到法院公證都有一定的費用，像我被派主任檢察

官來澎湖，住在澎湖公教宿舍，也是要公證，公證一次 3,000元以

上，我自己支出。所以切結不是說一定要到法院公證，我剛剛的意思

是說，很多東西到法院或到地檢署的時候是證明的問題。假設鄰長不

是具有這個身分去參加這個活動，但是里幹事有說，限於該鄰鄰長

不克參加時，才可以由年滿 20歲的家屬代理，這個家屬是指鄰長之

配偶或直系的血親或子女，非屬上開人員不得報名參加。剛剛幹事說

得很好，「我幹了三十幾年，我們這裡住了誰，哪有可能不知道！」，

我們澎湖地不大，人口也不多，應該不會有這種情形，上一個案例

是發生在楊梅市，搞不好這個市的居民都比我們馬公市還多都有可

能，有可能這個里長、鄰長，無法了解理實際上住哪些人，實際上這

只是一個證明文件而已，他表示：我確實找家人過去，也有可能擔

心說，「我有跟里長說過，里長說可以」，很多人這樣，如果被發現，

就說「我問過村長！」或說「我問過里長！」，檢察官我都還沒問，就

說「那這樣找里長來問好不好？還是我找村長問問看？」，到底他有

沒有同意這樣做，如果說這是很明顯違法的事情，找鄰長或是那些

幹事什麼的來做證的時候，他一定說「我沒有阿！我沒有同意他這樣

子做阿！」，所以是一個證明的東西，或者是簽名，「我同意你簽名」

還是「我沒有同意說你可以簽我名字」，變成說大家都在吵，這是一

個證明的東西，也沒有說簽名務求是本人去簽名，而且跟各位講，

很多時候便宜行事，幾十塊就可以去刻一個人家的印章去蓋章去領

一些費用，到時候偽造文書，五年以下徒刑，這個是得不償失的事

情！簽名比較不容易偽造，簽名很容易鑑定，像我剛剛來都有簽到，

一調通聯，一調基地台，我不是應該在地檢署，怎麼會有簽名？一

查就查得出來，所以幹事問的，切結書沒有一定要經過公證，只是

要去證明說里長、鄰長不知道，知不知道這件事還是要去證明，這只
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是一個保護措施，有同意書，表示：我有經過你同意，檢察官比較

會相信說這是有經過你同意的。

陳○熹委員（馬公市公所民政課課長）

    在大概一二月的時候有做鄰長名冊調查，發現一些小瑕疵，都

有請幹事回去通知里長、鄰長做一些更正，那我在這裏強調，關於鄰

長的遴聘，我們是依照澎湖縣鄰長遴聘實施要點來做，這個實施要

點有特別強調鄰長如果已經不居住在這個地方，譬如說他是3鄰的

鄰長，但他現在搬到5鄰裡面，他就不能再當3鄰的鄰長，雖然他

還是在這個里，但他已經不在這個鄰了，所以他不能再當這一鄰的

鄰長，雖然他做得很好，但他資格已經不符合了，請各位里長回去

再檢視一下，還是使用該鄰的戶籍去遴聘鄰長比較好，因為還是會

有一些民眾會打電話來質疑：「他已經不是該鄰的！為什麼他已經搬

離了他還是可以當鄰長？」，所以我也有請幹事回去再做全面的考量。

    第二點，遴聘要點也有提到空戶也不能，剛剛○山大哥也有提

到，在澎湖縣幹事、里長大家都很熟，是不是空戶大家都知道，就不

用再大費周章會同警察一起去查是不是空戶，只是說再提醒大家，

還是聘用該鄰的民眾為鄰長。

    再來，遴聘要點是規定三個月要檢視一次看戶籍有沒有更動，

為了落實遴聘要點，我們會再做一個小幅度的清查，還是強調要依

法行政比較好，因為剛好今天里長也在，我們就請里長再和幹事討

論看看是不是有需要調整的。

三、里幹事未依法辦理「里鄰長里文康活動」涉犯貪污治罪條例

案情概述：

甲為花蓮縣某公所里幹事，於105年間辦理村里鄰長政令宣導

暨文康訓練活動工作，負責調查參加意願及人數、製作參加人員

名冊協助參加人員報名，明知活動對象僅限於里鄰長及調解委

員，不得由他人代理，若眷屬參加須全額自費，並簽立切結書

等文件據以回報公所，適出發前遇有數名鄰長表示未能參加，

竟違背相關規定，利用職權上之機會，為直接圖他人不法利益，

逕自邀請不具該等身分之友人，冒名頂替因故未能參加人員之

名額，因此圖得參加活動卻免予繳納費用之不法利益。案經檢方

依貪污治罪條例起訴，並經花蓮地院判決：依對主管事務圖利

罪，處有期徒刑壹年陸月，緩刑肆年，緩刑期間付保護管束，

並應於本判決確定之日起壹年內，向公庫支付新臺幣參萬元，

及向檢察官指定之政府機關、政府機構、行政法人、社區或其他符

合公益目的之機構或團體，提供壹佰貳拾小時之義務勞務，褫
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奪公權壹年。（107年度訴字第16號）。

問題說明與風險評估：

(1) 鄰長之遴選依據縣（市）政府所自定之遴聘解聘實施要點辦

理，由村（里）長遴選熱心公益人士報由鄉（鎮、市、區）公

所聘任之（如本縣鄰長之遴選係依據澎湖縣政府頒訂「澎湖

縣鄰長遴聘實施要點」規定，由村里辦公處造具遴聘名冊函

報鄉市公所派聘，並將遴聘名冊函報縣府備查在案者為準）。

(2) 依內政部 96年5月30日內授中民字第0960722684號函略以：

有關鄉（鎮、市）公所辦理年度村里鄰長文康活動時得否遨

請眷屬參加一節，前依行政院主計處 93年 9月10日處實一

字第0930005730號函意旨，得邀請眷屬自費參加。至鄰長不

克參加時得否由眷屬或他人代理一節，查鄰長之遴選係依據

縣（市）政府所制定之自治條例辦理，由村（里）長遴選熱

心公益人士報由鄉（鎮、市、區）公所聘任之，與一般公務人

員性質不同，依行政院人事行政局96年4月 20日局授住字

第0960303268號書函意旨，並不受「中央各機關學校員工文

康活動實施要點」之規範，因鄰長屬義務職，為民服務時，

常由眷屬或其他家屬協助，如鄰長不克參加文康活動時，由

眷屬或其他家屬代理尚屬可行，本案允宜由地方政府本權責

辦理。

(3) 里鄰長文康活動每年由本所統一辦理，由各里報名，里鄰長

如因不諳規定而將名額轉由不具資格者代為參加，本所如未

確實審核報名者身分資格，當事人恐有觸法之虞。

王○輝委員(國立澎湖科技大學人文管理學院院長)

    首先，先和朝陽里長、理事長道賀一下，因為我們長年以來爭取

一個活動中心，終於在去年底落成使用，以前都在小小的巷子裡面，

現在有這麼好、這麼明亮的空間，其實早就想來向你們恭喜，今天很

歡喜、很興奮！

    其實今天我是來這裡學習，今天有很多案例，我也是趁機來了

解一下，也有一些心得想和大家分享一下，因為我長期參與澎湖縣

社區營造，跑了很多地方，現場很多里長、鄰長也是我的先進、好朋

友， 和他們學習了很多，想跟大家分享一下，當然這和里長比較沒

有關係，但和社區理事長比較有關係。

    第一點就是我發覺社區裡面，尤其幹事常常和社區理事長有接

觸，很多社區爭取到經費，社區理事長會以為「這經費是我爭取來的，

所以我要怎麼用隨我方便！」，但老實說，經費雖然是爭取來的，但

也都是政府補助的，所以也要經過政府規定的程序去核銷，所以不

8



是說經費是理事長爭取來的，要怎麼用都可以，要按照一定的規定

去使用，這可能是我們有一些理事長可能犯的錯誤，我們里長、幹事

可以和他們提醒。

    第二點，有一些經費，尤其在社區發展協會裡面，經費使用要

公開，有一些里長、理事長，他覺得「我都是為了社區，要怎麼使用

…」，所以都照他的意思去用，結果，沒能讓社區理監事、代表了解，

這點也是要注意，我也聽過一些監事在背後說，「理事長用他自己的

人，花錢說要買什麼東西，就讓自己的什麼人去買」，引起地方上一

些不平，雖然核銷也許程序還可以，但經費沒有公開那也是 no。

    第三點，有一些支出項目，尤其一些主計部門，我們市公所或

是社區或是幹事，會提供自己相關報銷的一些經驗，但是有一些人

比較聽不進去。比如學校有一些老師說，「我這經費是和科技部、教育

部爭取來的，所以要怎麼用就怎麼用」，買了一堆東西，那主計如果

沒准就被人兇，准了之後呢，最後人來查，錢又被人拿回去。當然沒

有說涉及到刑法的問題，但其實已經在違法的邊緣，所以主計給我

們的意見我們會覺得很麻煩、很囉唆，但他是為我們好，所以我們在

這方面應該盡量聽他的意見，盡量按照規定來。

    最後一點，我要和各位提醒，其實在學校裡面經常碰到，在核

銷的時候有一些項目主計會說這不能買，我們那個助理有時候會跟

我說「不然我去拿幾張發票好了！」，然後就拿一些假的收據，這個

我是建議「千萬不要這樣子！」我們能核銷的我們就核銷，不能核銷

的，最後就算繳回，我覺得也沒有關係。如果你拿假發票、不相干的

發票來核銷到最後都有問題。

    以上是我在社區和學校的經驗，和大家分享。

陳○章主任(馬公市公所政風室)

    政風室再補充一下，市長有交代非常感謝顏○清顏里長，誠如

剛剛王○輝老師說的，這個場所是去年落成，落成之後短短半年蔡

總統就來這邊開會兩次，那因為公所在施工，怕有招待不周，當時

在和里長接洽的時候，他很阿沙力馬上答應，說要用接待總統的高

規格來接待大家，請大家鼓掌謝謝他。

伍、臨時動議：(無)

陸、主席結論：

葉○林市長

    我們很感謝委員、里長、里幹事出席，這種活動對我們奉公守法，

對我們公私上面都有很大的助益，在執行公務的時候、遇到衝突的時

候如果用法律來說明，我相信大家都能理解接受。
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    現在政風在我們執行公務的時候，像工程在招標，讓政風參與

幫忙把關，讓我們在相關審核過程更多一分保障，現在的政風講求

預防勝於治療，今天能多學一分日後保障多十分這樣，所以感謝各

位來參加今天這個會議，尤其主任檢察官很清楚和我們說明，讓我

們理解，希望以透過各種會議活動來加強進行宣導，讓我們政治清

明，讓每個人安居樂業。接下來請縣府邱處長、主任檢察官再為我們

勉勵一下：

邱○林委員(澎湖縣政府政風處)

    第一點，感謝市長對我們大力的支持，而且從剛剛市長致詞裡

面知道，我們市長不僅對我們政風工作大力支持也幫我們大力宣傳，

我們目前的政風工作是以預防為主，政風室是我們的好朋友，各位

會覺得奇怪，為什麼叫廉政細工呢？細工就是我們台語講的「咖幼

路」，今天聚焦在里長、里幹事，這個經費的申請之上，我們不會廣

泛的做宣導，我們就針對某一個主題，所以我們說廉政細工，做得

更精細一點，讓同仁公務執行上不要去踩這個紅線，政風是大家的

好朋友、好夥伴，也是整個公務團隊的一分子，我們不是置外於各位

的公務體系，我們是在公務體系裡面接受市長的領導、接受縣長的領

導，雖然說，法務部是我們的上級單位，但是，我們在整個單位裡

面算是一個法制的單位，我們在各種事後、事前審核，包括對合約裡

面可能違反採購法的相關規定，提出預警，和業務單位相互討論，

讓業務辦得更周延更密切。

    第二點，感謝王院長，剛剛院長提出的案例也是發生很多，尤

其在教育部裡面有很多研究經費，像報紙刊登的一樣，假發票假人

頭，這些核銷的東西，院長講的很實際、很有道理，因為這是有實際

的東西，即便是理事長申請的經費，以前講公費公用，現在講公費

法用，要用在申請的目的之上，所以不管公開也好，人事經費要公

平公正，所有核銷程序合乎會計程序，而且不能偽造或用人頭的方

式，所以特別感謝院長這方面的說明。

    第三點，非常感謝市長、各位委員、同仁的支持，政風工作有市

長的拳頭，還有各位委員的支持，再加上各位同仁的支持，我們政

風工作一定做得更好，我們在市長領導下，我們整個施政團隊更能

效率、廉潔首屈一指。

詹○員益昌（臺灣澎湖地方檢察署）

    里長、鄰長、里幹事是我們社會基層很重要的一環，因為我從台

中過來的，像我們檢察官要相驗屍體，在台中我曾經驗過一個人，

孤單死在那裡三個月都沒人幫他收屍、好好安葬，三個月就變乾屍，
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實在很可憐。鄉下地方的人情味特別濃厚，里幹事發現這個人不見了，

就動員大家到處去找人，後來就找到了。藉由之前的經驗跟大家講，

城鄉雖然不一樣，鄉下的人情味雖然深厚，盡量不要誤觸法網，澎

湖這裡有些年輕人到本島服務，讓老人家比較多的時候單獨留在澎

湖，也希望里長、鄰長、里幹事多去關懷，如果有發現怎麼幾天都沒

看到人，就要去注意一下，才不會之後發生一些憾事，或是家人從

臺灣過來才發現已經過往很久了，突然想到這一點做一個補充，謝

謝各位。

柒、散會：(下午16時30分
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